

Отзыв

на автореферат диссертации Юшковой Виктории Эдуардовны на тему «Экономическая оценка потенциала земельных ресурсов в сельском хозяйстве», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство)

Тема исследования автора весьма актуальна, так как разработка эколого-экономических проблем аграрного землепользования позволяет сформулировать методические принципы разработки земельной политики.

К числу наиболее актуальных и практически востребованных проблем аграрного землепользования относятся выявление, оценка и установление степени различия земельного потенциала на отдельных иерархически организованных территориальных уровнях. Без знаний о его качественном и количественном составе невозможно правильно формировать земельную политику, осуществлять территориальную организацию социально-экономических и природных систем и достичь устойчивого развития.

К числу основных факторов, снижающих уровень использования земельных ресурсов, следует отнести экологические условия землепользования, деградационные процессы в земледелии, нарушение научно обоснованных систем земледелия. Кроме того, в силу ряда явных и неявных причин, сельхозтоваропроизводители не спешат внедрять современные технологии в производство. Все эти факторы существенно сдерживают эффективность использования потенциала земли в сельском хозяйстве.

В связи с этим автор ставит целью разработать действенные направления по повышению уровня реализации потенциала сельскохозяйственных угодий и развитию системы его экономической оценки. В соответствии с поставленной целью автор успешно решает следующие задачи:

- раскрыты особенности воспроизводства и специфику управления земельными ресурсами в системе аграрного производства;
- актуализированы методические вопросы оценки потенциала сельскохозяйственных угодий и эффективности их использования;
- проведена диагностика процессов воспроизводства земельных ресурсов в аграрном секторе;
- оценена обеспеченность хозяйствующих субъектов аграрной сферы Воронежской области земельными ресурсами и результативность их использования;
- изучена система управления воспроизводством земельных ресурсов сельского хозяйства и разработаны рекомендации по ее совершенствованию;
- проведена экономическая оценка потенциала сельскохозяйственных угодий Воронежской области и возможного уровня его реализации на перспективу.

Диссертационное исследование имеет бесспорную новизну, которая состоит в обосновании теоретико-методических положений и практических рекомендаций по экономической оценке потенциала земельных ресурсов в сельском хозяйстве.

К наиболее значимым результатам, содержащим элементы научной новизны можно отнести следующие:

- классифицированы особенности организации воспроизводства земельных ресурсов в сельском хозяйстве в разрезе следующих групп: организации оборота земель, эффективного их использования, управления земельными ресурсами и формирования подсистемы экономических регуляторов;

- актуализированы теоретико-методические подходы к экономической оценке потенциала сельскохозяйственных угодий на уровне территорий и хозяйствующих субъектов с учетом использования различных критериев оценки потенциала и разнородных групп показателей, отражающих результативность использования земельных ресурсов с позиций экономической, социальной и экологической эффективности;

- определены направления повышения эффективности воспроизводства продуктивных земель, включающие: проведение в короткие сроки объективного учета всех земель сельскохозяйственного назначения и регистрации прав всех собственников на уровне Российской Федерации, ее субъектов и муниципальных образований, а также отдельных физических и юридических лиц; определение в рамках существующей системы управления земельными ресурсами органа, реализующего функции регулярного мониторинга и контроля за воспроизводством почвенног плодородия и др.;

- разработана методика экономической оценки потенциала сельскохозяйственных угодий Воронежской области и возможного уровня его реализации на перспективу.

Практическая значимость исследования определяется возможностью их использования в аграрном секторе экономики (руководителями и специалистами сельскохозяйственных предприятий, районных и областных органов управления сельского хозяйства при обосновании параметров развития аграрного производства на различных уровнях). Разработанная методика экономической оценки потенциала сельскохозяйственных угодий Воронежской области позволит оценить потенциал сельскохозяйственных угодий Воронежской области и с учетом индикаторов программы «Развитие сельского хозяйства Воронежской области на 2013-2020 годы», предположить, что по результатам ее реализации уровень использования потенциала сельскохозяйственных угодий области может возрасти до 85-88%. Обоснованная в работе система рекомендаций по повышению эффективности воспроизводства продуктивных земель позволит снизить уровень «хищнического» использования сельскохозяйственных угодий, остановить деградацию почв, вывод продуктивных земель из хозяйственного оборота и т.д.

Основные положения диссертационного исследования докладывались на международных, межрегиональных, межвузовских и вузовских научных и

научно-практических конференциях в 2010-2013 гг. Отдельные материалы принятые к внедрению органами управления Воронежской области и Рамонского района.

По автореферату возникают вопросы дискуссионного характера, к которым, в частности, можно отнести следующие:

1. Вызывает сомнение, что в период плановой экономики роль государства в сохранности земель сельхозназначения была безупречной; достаточно вспомнить унесенные ветром миллионы тонн гумуса с распаханных казахских степей, безумную мелиорацию, насыщение земель радионуклидами и тяжелыми металлами в индустриальных и экологически неблагополучных регионах.
2. Целесообразно было бы в «ограничители» эффективного воспроизводства земельных ресурсов в сельском хозяйстве включить такой фактор, как уплотнение почв движителями энергомашин.

В целом диссертационная работа Юшковой Виктории Эдуардовны является законченным самостоятельным исследованием, имеет четкую логику, написана хорошим литературным языком, дает ценные практические рекомендации. Исследования проведены на высоком научном и теоретическом уровне.

Данная работа соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, а ее автор, Юшкова Виктория Эдуардовна, достойна присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Пустуев Александр Леонидович,
620078, г. Екатеринбург, ул. Мира, дом 50, кв. 27,
тел. 89221101456, эл. почта: pustuev.a@yandex.ru;
ФГБОУ ВПО «Уральский государственный аграрный
университет», профессор кафедры менеджмента
и экономической теории, доктор экономических наук,
заслуженный экономист РФ



Подпись Пустуева А. Л. заверяю
ученый секретарь Ученого совета УрГАУ, к.в.н.

Семенова Н. Н.



Одобрено
Д. С. Миркович
28.05.14